

Отзыв

об автореферате диссертации Виноградовой Ольги Евгеньевны
«Интегральная методика углубленного описания значения слова
(на материале семантического описания слов разных частей речи)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук
по специальности 10.02.19 – теория языка (Воронеж 2016)

Диссертационное исследование О.Е. Виноградовой посвящено актуальной на современном этапе развития языкоznания теме углублённого анализа семантики слова как компонента языкового сознания носителя языка и выполнено в рамках семасиологии и психолингвистики.

Интерес к описанию семантики языковых единиц обусловлен возросшими потребностями лингвистики в исследовании функционирования, восприятия и анализе значений данных единиц в тексте, а также необходимостью проведения лингвистической экспертизы. Акцент на экспериментальных исследованиях языкового сознания и оптимизации различных методов при описании семантики слова как феномена языкового сознания делают реферируемую работу актуальной и перспективной. Следует полностью согласиться с О.Е. Виноградовой, что углубленное описание содержания значения слова как неотъемлемой части языкового сознания сопоставление и унификацию данных, полученных в результате применения различных методов описания значения, в том числе лексикографических и психолингвистических.

Цель исследования- выявление оптимального сочетания различных методов семантического описания лексических единиц и унификация полученных результатов для углубленного семемного и семного описания семантики слова осуществляется поэтапно, с помощью решения последовательно поставленных задач.

Автореферат диссертации О.Е. Виноградовой полностью отражает этапы исследования и его основные положения. Композиция работы имеет продуманную структуру, соответствующую логике развития мысли. В трех главах достаточно полно раскрыты вопросы, связанные с определением углубленного описания семантики слова и анализом концепций значения, выявлением и применением методов описания семантики слова в рамках психолингвистических исследований многозначных слов и семной структуры значений этих слов методами разных типов, а также разработкой принципов интеграции результатов психолингвистических экспериментов и формированием интегральной методики углубленного семантического описания слова.

Выносимые на защиту положения свидетельствуют о научной новизне исследования, позволившего разработать интегральную методику углубленного описания значения слов для разных исследовательских целей.

Теоретическая значимость работы заключается не только в создании методики психолингвистического описания семантики слов и разработке алгоритма такого описания, но и в их апробировании и определении принципов интеграции полученных результатов. Практическая ценность исследования состоит в возможности использования полученных О.Е. Виноградовой результатов в разных лингвистических курсах и создания лексикографического справочника особого типа.

Безусловным достоинством работы следует считать использование всевозможных методов исследования семантики слова в целях выявления их оптимального сочетания и сопоставление результатов описания семантики слова, полученных при помощи данных методов, в целях верификации.

Достоверность полученных результатов исследования подтверждается солидным количеством (42) публикаций автора по теме исследования.

В заключении следует отметить, что данная диссертация представляет собой серьёзное научное исследование в области теории языка, а её автор Ольга Евгеньевна Виноградова, несомненно, заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Влавацкая Марина Витальевна,
профессор кафедры иностранных языков
гуманитарного факультета
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный
технический университет»,
доктор филологических наук, доцент

630073 Новосибирск, пр. К. Маркса, 20
тел. 383 3460257

Электронная почта: ylavaczkaya@corp.nstu.ru

23.10.2016



О. К. Пустовалова